Тема уроку "Тиск рідин і газів. Закон Паскаля"

Мета уроку: розширити і поглибити знання учнів з теми "Тиск", узагальнити знання основних положень теорії тиску в твердих тілах, рідинах і газах, закріпити навички самостійності мислення учнів щодо застосуванню знань з певної теми в різних ситуаціях.

Завдання уроку: 
    Навчальні:


Учні повинні знати:

· формулювання закону Паскаля.
Учні повинні вміти:

· пояснювати причину тиску в рідинах і газах;
· обґрунтовувати існування тиску в рідинах і газах на основі молекулярно-кінетичних уявленнях.
Розвиваючі:
· розвиток вміння робити висновки зі спостережень на основі аналізу вже відомих зв'язків;
· розвиток навичок дослідницької діяльності;

· розвиток  вміння узагальнювати відомі дані на основі виділення головного.
Виховні:

· формування інтересу до вивчення предмету фізика;
· прищеплення культури розумової праці та проведення дослідів;
· вміння працювати самостійно і в групі.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу і первинного закріплення.
Технологія: інтерактивна
Наочність, обладнання та програмні засоби:  мультимедійний проектор та дошка, презентація, тести, куля Паскаля, повітряні кулі, пакет з водою, чисті аркуші для відповідей тестів, карти з завданнями, персональні картки  оцінювання учнів за урок, комп’ютери на кожного учня.
Використана література:
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Структура уроку

1. Організаційний момент.





 1 хв.
2. Актуалізація знань учнів.                                                            5 хв.
3. Формулювання теми та мети уроку



 3 хв.
4. Мотивація навчальної діяльності.



2 хв.
5. Етап отримання нових знань.




 12 хв.
6. Фізкультхвилинка.





 2 хв.
7. Закріплення навчального матеріалу.



 14 хв.
8. Підведення підсумків уроку. 




 4 хв.
9. Рефлексія.







 1 хв.

10. Домашнє завдання.





 1 хв.
Хід уроку
I. Організаційний момент (1хв.) 
Мета етапу:
· Створення сприятливого психологічного клімату на уроці, робочої обстановки.
Діяльність учителя:
Перевірити готовність учнів та обладнання до уроку.

Діяльність учнів:

Готовність до уроку – підручник «Фізика 8 клас.» (Сиротюк В.Д.-К.:Зодіак-ЕКО, 2008.-238с.), зошити, ручка, щоденник.

На дошці слайд 1(ри.1) з епіграфом уроку.

Рис.1
ІІ. Актуалізація знань учнів (5хв.)
Мета етапу:
· Відновити в пам’яті учнів та перевірити теоретичний матеріал домашнього завдання.
Діяльність учителя:

Учитель звертає увагу учнів на вислів на дошці: «Знання без застосування - хмари без дощу» східна мудрість. Учитель ставить завдання перед учнями: Я вважаю, що ви готові продовжити будувати свої знання в один ланцюжок. А для початку перед вами тестові завдання для перевірки ваших знань з попередньої теми, тобто – це перевірка домашнього завдання (слайд 2,3,4,  рис.2). 

Рис.2

Діяльність учнів: учні виконують тестові завдання. Взаємоперевіркою оцінюють відповіді – за кожну правильну відповідь по 2 бали, за «Віртуальний магазин» - за кожний приклад по 2 бали, а за 6 більше прикладів ставимо  12 балів. Заносять оцінку в картку оцінювання за урок. 
III. Формулювання теми та мети уроку (3 хв.)
Мета етапу:

· Ознайомити учнів з темою уроку, поставити цілі та завдання перед учнями, що вони повинні набути під час уроку.

Діяльність учителя:

Учитель ставить питання на яку тему були тести. Як відбувається тиск твердих тіл? Сидячі на стільці, ви чините тиск на нього? Книжка, яка лежить на парті? В якому напрямку передається дія сили? 
Учитель підводить разом з учнями підсумок: Тверде тіло чинить тиск лише на ту частину опори, з якою стикається – книга, що лежить на парті, чинить на неї тиск, але ніяк не впливає на стіни або стелю кімнати. А в якому напрямку роблять тиск гази? рідини? Чому це відбувається? Тобто в нашому ланцюжку знань про тиск не вистачає ще однієї ланки. Тема нашого уроку пов’язана з тиском  рідин і газів. Запишемо в зошиті число, Класна робота,  тему уроку: Тиск рідин і газів. Закон Паскаля». Слайди 5,6 (рис.3,4)

Рис.3

На уроці на основі молекулярно-кінетичної теорії порівняємо тверді тіла, рідини та гази, вдамо відповіді на питання виникнення тиску газу та рідин, познайомимося з законом Паскаля, навчимося використовувати його для розв’язання повсякденних ситуацій.

Рис.4

 На при кінці уроку кожен з вас отримає оцінку за різні види діяльності, будете їх заносити до картки оцінювання за урок.
	Карта оцінювання роботу на уроці  учен_____ клас___

Прізвище________________________ і’мя___________
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	Тести (перевірка домашнього завдання)
	«Віртуальний магазин»
	За  активність та правильні відповіді під час вивчення нового матеріалу
	За роботу

в групі
	Тестування з нової теми
	Оцінка

за урок

	
	
	
	
	
	


Діяльність учнів: відповідають на питання вчителя, записують число, тему уроку.
ІV. Мотивація навчальної діяльності (2 хв.)

Мета етапу: 

· Викликати зацікавленість учнів до вивчення певної теми, бажання робити висновки зі спостережень, обговорювати.
Діяльність учителя:

Учитель пропонує виконати та пояснити експериментальне завдання.
Бажаючий надуває повітряну кульку. Чому кулька збільшується в об’ємі? Чи можна надути квадратну чи трикутну кульку? Слайд 7 (рис.5). 
Рис.5
Діяльність учнів: Висловлюють свої думки, припущення.
V. Етап отримання нових знань (13 хв.)
Мета етапу:

· проаналізувати разом з учнями раніше засвоєну інформацію про тверді тіла, рідини та гази, заповнити таблицю,

· познайомити з законом Паскаля та практичним його застосуванням.
Діяльність учителя:
Пригадайте властивості газів, як вони поводяться? А рідини? Заповнімо таблицю. Слайд 8 (рис.6).
	Стан речовини
	Рухливість  молекул
	Напрямок передачі 
тиску

	тверді тіла
	Молекули зв’язані з положенням рівноваги, тільки коливаються
	Передається в напрямку дії сили

	Рідини і гази
	Молекули рухливі щодо один одного
	Передається по всім напрямкам, усім частинкам


Рис.6
Повернемося до завдання з кулькою.
Підсумок робимо разом: Тиск на стінки кульки викликають удари молекул газу в усіх напрямках однаково. Слайд 9 (рис.7).
Рис.7
Знову завдання. Чи вдасться вам стиснути воду? Підсумок зробимо разом: Рідини нестисливі: натискаємо на одну частину рідини, цей тиск передається всім іншим частинам. Слайд 10  (рис.8)
Рис.8

Діяльність учителя:
Тепер ви можете самостійно пояснити наступний дослід – дослід з кулею Паскаля (рис.9) – це порожня куля з вузькими отворами, до якого приєднана трубка з вставленим поршнем, заповнена водою.  Якщо всовувати в трубку поршень, то… вода поллється з усіх отворів кулі з однаковим натиском.
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Рис.9
Діяльність учнів:

Роблять висновок, знаходять його в підручниках (с.86)  і записують у зошити. 
Учитель корегує відповіді учнів: тиск, який чиниться на рідину або газ, передається без зміни в кожну точку об’єму рідини чи газу. Це твердження називається законом Паскаля. 
Учитель знайомить з прикладами використання закону Паскаля в техніці. Слайд11 (рис.10)
Рис.10
VІ. Фізкультхвилинка (2хв.).
Мета етапу:

· профілактика напруження, стомленості учнів під час уроку.

Діяльність учителя:

Учитель проговорює текст вправ:

1. Зробимо так, щоб тиск на ваш стілець зменшився. Для цього - встаньте. Постоїмо на одній нозі, на другій. Встали навшпиньки, потягнулися. Як змінився тиск на підлогу?
2. Набрати повітря в легені (вдихаємо повільно, але як можна більше повітря), повільно видихнути.
3. Руки повільно піднімаємо вгору і робимо (одночасно) глибокий вдих. Руки опускаємо – видих.

4. Глибоко вдихнути, сідаючи за парту, повільно видихаємо.

Зараз ми виконали дихальну гімнастику,в основі якої лежить закон, який щойно ми вивчили. Нагадаємо його.
Діяльність учнів:
Учні виконують вправи і відповідають на питання під час однієї з вправ.

VІІІ. Закріплення навчального матеріалу (14 хв.)

Мета етапу:

· забезпечити засвоєння нового матеріалу, 

· закріпити знання закону Паскаля та вміти його використовувати піч час роботи за завданнями.
Діяльність учителя:
Учитель роздає кожній групі учнів картки з завданнями. Слайд 12 (рис.11).

Група 1. Їжу для космонавтів виготовляють у виді рідини і розміщують у тюбики з еластичними стінками. Чи буде видавлюватися їжа з тюбика під час польоту космонавтів в невагомості? (Так, буде. Незалежно від стану невагомості, але під дією сили тиску  їжа відразу почне видавлюватися. Стан невагомості не впливає на це.)
Група 2. Якщо з дрібнокаліберної гвинтівки вистрілити в варене яйце, то утворюється отвір. Якщо ж вистрілити в сире яйце, то воно розлетиться. Як пояснити це явище? (Під час  пострілу з дрібнокаліберної гвинтівки у вареному яйці утворюється отвір, так як тиск кулі в цьому яйці-твердому тілі - передається лише у напрямку її руху. Сире яйце – рідина -  розбивається кулею вщент, так як тиск кулі в рідині, відповідно до закону Паскаля, передається однаково по всіх напрямах.)

Група 3. Чому мильні бульбашки набувають форму кулі? (Мильні бульбашки набувають форму кулі тому, що тиск повітря всередині кулі передається однаково по всіх напрямах, зовнішнє тиск теж однакове.)

Група 4. Людина стає на гумову камеру, наповнену повітрям. Чи може при цьому камера лопнути? В якому місці? (Камера може лопнути в ту місці, де гума тонша, бо за законом Паскаля тиск передається за всіма напрямками. Камера не може лопнути в тому місце де стала людина.)
Діяльність учнів:

Учні працюють у групах протягом 5 хвилин. Презентують та обговорюють свої відповіді. За роботу отримують оцінку, яку виставляють до карти оцінювання.
Рис.11
Перевірка знань учнів (9 хв.)
Мета етапу:

· перевірити стан засвоєння ключових елементів навчального матеріалу,
·  забезпечити сприйняття учнем оцінки як об'єктивної, 
· дати змогу учням статистично опрацювати одержані результати.
Діяльність учителя:
Учитель знайомить учнів з умовами проходження тесту.  За роботу за тестовими завданнями ви отримаєте оцінку, занесете до карти оцінювання, ознайомитися з відсотком засвоєння матеріалу, який вивчався на цьому уроці.

Діяльність учнів:

Учні відповідають на питання тесту на комп’ютерах. Слайд 13 (рис.12) надає можливість перейти до тестових завдань.

Рис. 12
ТЕСТИ
	1. Як формулюється закон Паскаля?

	· Тиск, чинений на рідину або газ, не залежить від відстані.

	· Тиск, чинений на рідину або газ, не залежить від їх об’єму.

	· Тиск, чинений на рідину або газ, не залежить від величини зовнішньої сили.

	· Тиск, чинений на рідину або газ, передається на всі боки однаково.

	· Тиск, чинений на рідину або газ, передається в різні сторони по-різному

	2. У чому причина дії закону Паскаля?

	· Нестисливість молекул рідини і газу.

	· Висока рухливість молекул рідини і газу.

	· Нерухомість молекул рідини і газу.

	· Висока щільність рідин і газів.

	3. В каких пристроях використовують дію закону Паскаля?

	· Водопровід.

	· Тролейбус.

	· Годинник.

	· Насос.

	· Телевізор.

	4. Чому нікому не вдалося надути квадратный шар?

	· Тому, що тиск на повітря не залежить від відстані.

	· Тому, що тиск на повітря не залежить від об’єму.

	· Тому, що тиск на повітря передається за всіма напрямками однаково.

	5. Чи діє закон Паскаля в твердих тілах?

	· Да, тому що молекули твердих тіл сильно взаємодіють один з одним.

	· Ні, тому що. молекули твердих тіл малорухливі.

	6. Чи буде витікати вода чи дим із кулі Паскаля, якщо  йому дати можливість вільно падати? 
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	· Вода буде витікати, бо вона важка, а дим не буде - він легкий.

	· Будуть витікат, як і раніше.

	· Не будуть витікати.

	· Вода не буде витікати, дим буде витікати.


VIII. Підведення підсумків (4 хв.)
Мета етапу:

· зіставлення мети і завдань уроку з одержаними результатами,
·  виявлення рівня засвоєння учнями нових фактів, закону, 
· обґрунтувати виставлені бали і дати відповідні рекомендації стосовно вдосконалення навчальної роботи.
Діяльність учителя:

Проводить бесіду, підбиває підсумок уроку, коментує оцінки учнів.

- Що було вивчено сьогодні на уроці?
- Як передають тиск рідини і гази?
- Поясніть, на основі знань про молекулах, чому рідини і гази передають тиск на всі боки однаково.
- Як читається закон Паскаля?
- На якому досліді можна показати особливості передачі тиску рідинами?
 Діяльність учнів:
Відповідають на питання.

ІХ. Рефлексія (1 хв.)

Мета етапу:
· вираження почуттів, які виникли у учнів під час уроку
Діяльність учителя:
Учитель звертає увагу учнів на смайлики, які знаходяться на партах. Пропонує учням обрати той смайлик, який відображає  почуття від уроку, наклеїти на плакат з зображенням шляху до знань. Слайд 14 (рис.13).
Рис.13

Діяльність учнів:

Учні обирають та наклеюють смайлики до плакату.
Х. Домашнє завдання (1 хв).

Мета етапу:

· розвиток самостійної роботи,

· поповнення знань з теми за допомогою додаткового матеріалу.
Діяльність учителя:

Учитель ознайомлює з домашнім завданням: теоретичне опрацювання §85 за підручником, виконати вправи №102 , 103(усно) із робочого зошита; за бажанням ознайомитися з «цікавинками» - додатковим матеріалом. Слайд 15 (рис.14).
Рис.14

Резерв. Відеоролик «Картезіанський водолаз». 
Додатковий матеріал 

Закон Паскаля або хто в сирі дірки робить?

Спочатку готують «тісто» для сиру. Потім отриману масу ущільнюють під великим тиском і заповнюють нею спеціальні форми. Утворилися в формах головки сиру виймають і поміщають в теплі камери для дозрівання. У цей період сир «бродить». Усередині спресованого, але ще м'якого «тіста» утворюється вуглекислий газ, який, накопичуючись, виділяється у вигляді бульбашок. Чим більше вуглекислого газу, тим сильніше роздуваються бульбашки. Потім сир твердне, і всередині нього закарбовується картина внутрішнього «дихання» бродячого сиру у вигляді вкраплень бульбашок вуглекислого газу.

           Що стосується форми утворилися порожнин, то, по-перше, відповідно до закону Паскаля, тиск в бульбашках однаково передається на всі боки, а по-друге, «тісто» в цей момент подібно рідини по своїм пружним властивостям. Тому бульбашки роздуваються суворо сферичної форми. Відступ від цього правила буде означати, що в якомусь місці всередині є ущільнення або, навпаки порожнечі в «тісті».
Чим твердіше сир, тим менше роздувається бульбашка внутрішній, тим менше розмір дірки.
Деякі сорти сиру перед дозріванням не піддаються обробці високим тиском,
наприклад, російський сир. І в них виділення вуглекислого газу при бродінні відбувається
у вже наявні в «тісті» порожнечі, як правило, неправильної форми - це проміжки, що залишилися між зернами напівфабрикату після спікання «тіста» в печі. Такі сири в розрізі мають не правильну картину застиглих бульбашок, а досить складний візерунок, гармонія якого відкриється тільки досвідченому сировари.
Джерело: журнал «Квант»

ЗНАЄШ ТИ ПРО ЦЕ?

Що таке кесонна хвороба?

              Вона проявляється, якщо дуже швидко підніматися з глибини води. Тиск води різко зменшується і розчинений в крові повітря розширюється. Утворені пухирці закупорюють кровоносні судини, заважаючи руху крові, і людина може загинути. Тому аквалангісти і нирці спливають повільно, щоб кров встигала забирати утворюються бульбашки повітря в легені.
 
Як ми п'ємо?

             Ми приставляємо стакан або ложку з рідиною до рота і "втягуємо" в себе їх вміст. Як? Чому, справді, рідина спрямовується до нас в рот? Причина така: при питті ми розширюємо грудну клітку і тим розріджує повітря в роті; під тиском зовнішнього повітря рідина спрямовується в той простір, де тиск менший, і таким чином проникає в наш рот. Тут відбувається те ж саме, що сталося б з рідиною у сполучених посудинах, якби над одним з цих судин ми стали розріджувати повітря: під тиском атмосфери рідина в цій посудині піднялася б. Навпаки, захопивши губами горлечко пляшки, ви ніякими зусиллями не "втягнете" з неї воду в рот, так як тиск повітря в роті і над водою однаково. Отже, ми п'ємо не тільки ротом, а й легкими, адже розширення легенів - причина того, що рідина спрямовується в наш рот.

ЦЕ ТЕЖ ЦІКАВО!
               На глибинах понад 1,5 м різниця між тиском води, стискає грудну клітку, і              тиском повітря всередині неї зростає настільки, що людина вже не вистачає сил збільшувати об'єм грудної клітки при вдиху і наповнювати свіжим повітрям легені. Тому при зануренні більш ніж на 1,5 м можна дихати тільки таким повітрям, який стиснуто до тиску, рівного тиску води на цій глибині.

На яку глибину можливо занурення?
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шукачі перлів - 30 м
рекордне занурення людини без спеціального обладнання - 105 м
занурення з аквалангом - 143 м
в м'якому скафандрі - 180 м
в жорсткому скафандрі - 250 м
в батискафі - 10919 м.

Морський мешканець
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Ми з вами вдосконалимо вже знайомий усім досвід з кортезіанскім водолазом. Візьміть скляну пробірку або скляний маленький пухирець від ліків. Закрийте пробірку пробкою, а в неї вставте дві вигнуті трубочки (як у сегнерова колеса). Трубочки можна зробити зі стрижнів для кулькових ручок, зігнути нагріваючи. Налийте велику банку води повністю. 
У неї опустіть пробірку пробкою вниз. В пробірку треба попередньо налити води, причому відрегулювати її кількість так,щоб вона плавала всередині банки. Шийка банки затягніть щільною та міцною плівкою (від дитячого надувного кульки). Перевіряємо роботу водолаза. Натисніть пальцем на плівку - водолаз не обертаючись опускається вниз. Відпускаємо палець - водолаз піднімається і одночасно обертається. Спочатку виштовхуюча сила врівноважує силу тяжіння, що діє на плаваючу пробірку. При натисканні на плівку збільшуємо тиск води у банку - Тиск усередині пробірки стає менше, ніж у банку, і в неї починає надходити вода. Діюча на пробірку сила тяжіння збільшується. Пробірка опускається. При знятті пальців зменшуємо тиск всередині рідини, частина води з пробірки виходить через трубочки, створюючи обертання, і водолаз піднімається.
